



以青春之名，致敬百年荣耀

□见习记者 郁若辰
摄影记者 夏常青

“大家好，我叫王黎娜，认识我的人叫我‘扁豆姑娘’……”上农融媒·《我心向党》系列视频的拍摄现场，王黎娜正坐在镜头前，讲述着自己的故事。

前不久，她刚刚当选了浦东新区乡村振兴青年人才协会会长，还获得了上海市优秀共产党员称号。七一前夕，为庆祝中国共产党成立100周年，王黎娜收到了许多平台的邀约，学习强国“上海学习平台”请她录制《浦东人眼中的惊艳蝶变》，新华社请她加入“乡村振兴专题片”的录制，此外，她还受邀参加“乡村振兴巾帼行动”、“庆祝建党百年——致富带头人走进大别山”等多场活动。参与上农融媒·《我心向党》系列视频的录制也是她收到的众多“录制任务”之一。

6月3日下午，王黎娜早早赶

到《我心向党》系列视频录制现场，在一遍遍录制中，她始终保持饱满的情绪，当讲到“12月28日上午，总书记在全国农业劳动模范表彰活动上接见了我们，记得当时我的站位是汪洋副总理的后面，总书记的斜后方”时，她甚至有些哽咽。“总书记接见的场景就好像发生在昨天一样，记忆犹新。”她告诉录制人员，现在每当回忆起当时的场景，激动的心情仍难以平复。

王黎娜在毕业两年后辞去了银行的工作，选择回到家乡。从父亲手中接过“担子”后的第一件事就是组建党支部，本着“建一流党建，促一流发展”的党建理念，结合产业发展特色，她带领团队总结了“三先”工作法，即新技术党员先学、新品种党员先试、新市场党员先行。在党员先锋模范作用引领下，青扁豆的最高年种植规模达2.5万亩，最高年生产总值3.73个亿，带动本地农户1万多

户，目前已发展成全国最大的青扁豆规模化生产基地。

总书记的两次接见，全国最早一批开展合作社党建，带动农民致富……这些经历让王黎娜这个青年“三农”从业者看到了从事“三农”工作的希望，一次次的荣誉授予更让她感受到了国家对青年一代，愿意留在农村发展、从事农业工作的鼓励和肯定。

尽管王黎娜的日常工作已接近“饱和状态”，但关于庆祝建党100周年的活动和节目录制她都尽力配合，哪怕一次次忙到深夜才回家。“我想用自己的力量感染身边的青年，也想通过自己的故事告诉青年朋友们，从事‘三农’工作虽然累，也确实很苦，但是前路一定是光明的。”在王黎娜眼中，“三农”是一份富有情怀的事业。正如她在《我心向党》系列视频的结尾中所说，“家是最小国，国是千万家。一个个小个体都发展起来了，国家才能日益富强。”



浦东

“我想用自己的力量感染身边的青年，也想通过自己的故事告诉青年朋友们，从事‘三农’工作虽然累，也确实很苦，但是前路一定是光明的。”

集体产权制度改革后，日子越来越红火



闵行

“改革后的第一年，我们的一股分红就有3000多元，比改革前翻了一番。”随着村集体经济不断发展壮大，沪星村每年分红都有所增长。到2019年，成员每股分红达到了6500元/年，村民的好日子越来越红火。

□记者 贺梦娇 摄影/通讯员 刘妍真

建党百年之际，家住闵行区七宝镇沪星村的一位老人喜笑颜开，这几日，他的账户里多了一笔1200元的金额，这是村里给他的生日津贴。今年始，村里年满60周岁的老人就可享受这一福利。看着家里围坐一桌给他庆贺的亲朋友友，他感慨着日子越过越红火，而这好日子，要从村里开展集体产权制度改革那一年说起。

2011年底，上海市闵行区被批准为全国农村改革试验区后，农村集体产权制度改革进入到了探索创新、全面推进的新阶段。而七宝镇沪星村作为该镇试点改革的村庄之一，也交出了一份让村民满意的答卷。当时闵行的农村产权改革，路径是先评估村级组织的集体资产，然后按年龄将资产量化给村民。在组建合作社时，村民再按规定认购合作社股

份，成为合作社股东，享受合作社的年终分红。

“改革最难的是农民的农龄确认。”沪星村工作人员任嘉巍回忆道，沪星村是在原来老沪星村和老宝北村的基础上合并成立，因此出现较多历史遗留问题，如跟转子女、外来媳妇、校转居、知青等情况，都需要村里花大量精力通过村历史档案、派出所等相关单位进行反复核查、梳理、调整，做到不遗漏、准确无误。

整个农龄统计过程整整经历了半年之久，经过6次张榜公示后，才得以正式确定。一张张手写的农龄统计底稿，一份份被涂改的公示材料，一次次不厌其烦的上墙公示，记载着“沪星人”为保障当地老百姓们合法权益的历史见证。

2013年11月，改革正式结束，沪星村村民入股人数4443人，其中基本股的入股对象包括

18周岁以上人员及退休人员，每人入股6.5万元，照顾股的入股对象为18周岁以下人员，每人入股3万元。如农龄量化资产金额不足按规定入股额的，可以用家庭成员中已故人员或超过6.5万元人员资产量化金额作补充，亦可以现金补充。

“改革后的第一年，我们的一股分红就有3000多元，比改革前翻了一番。”作为本村人的任嘉巍格外高兴，而随着村集体经济不断发展壮大，沪星村每年分红都有所增长。到2019年，成员每股分红达到了6500元/年。

除了沪星以外，闵行各村均通过产权制度改革，摸清了集体资产家底，明晰了产权归属，集体收益权得到了体现，农民增收有了制度保障，农民收益分配水平一直在全市前列，而这样的好日子，还将随着村集体经济蓬勃发展，越来越红火。

党员服务凝聚民心 党建品牌推动乡村治理

□记者 赵一苇

为迎接建党100周年，嘉定新城(马陆镇)北管村在原有万亩公益林景观基础上全新打造的“北管党建文化主题公园”于今年6月18日正式开放，成为2.65平方公里村域内的第14个生态林公园。这座公园里除了有香樟林及30多种花卉植物，随处可见浓浓的“党建元素”。80后党员邵能每每走在公园主干道“初心之路”上，看到展板上北管村从贫穷走向小康的发展历程，总会为自己是北管村人而感到自豪。这座公园不仅为村民提供了茶余饭后散步的环境，也是北管村“四个百管”(创新共治“百家管”、村民自治“百姓管”、为民造福“管百事”、长效机制“管百年”)党建品牌文化的诠释，也是北管村党员们的“荣誉墙”。

很难想象，如今像花园一般、生活便利的北管村也曾一度环境

脏、治安乱、人心散、经济贫困、老百姓“骂声”不断。为了一改村貌，打造乡村治理体系、提高乡村治理能力，北管村党总支书记沈彪将凝聚民心的事摆在了首要的位置，发挥起了北管村19个党支部，189名党员的关键作用。

通过在村民小组建立党支部、分片建立党小组，划分支部书记“责任片”、党小组“责任区”和党员“责任田”，北管村的党员们编织起了一张牢固且优质的服务网络。他们主动参与治安巡查等村级治理，开展定人定时助老、送医上门服务、定人定时送餐等服务。党员们还会以专题座谈和定期走访的形式，定期到各个村民组中去，及时了解村民的想法与需求，搭起党员群众之间的“连心桥”，帮助群众实现了一个又一个“心愿”。“我们以村党总支为堡垒，凝聚各方力量，希望能够做到村里有事大家干、出钱出力也出汗、不搞一家说了算，真正凝聚人

心、发扬民主、形成合力，2020年9月北管村启动“百姓宜居家园”项目建设，通过统一规划、统一风貌、统一配套、统一施工，旨在满足老百姓几十年来梦寐以求的“安居”心愿。6月底姚家村民组已有56户全面竣工。通过党员带动农村公共服务，共同推动村级治理和公共服务效能提升，让村民拥有幸福感和获得感”，沈彪说。

党建引领之下，党员们的付出日渐凝聚起了村民的心。2011年前后北管村逐渐蜕变成了管理规范、环境优美、服务优质、村民自治度高的“明星村”，而北管村的党建品牌也仍在不断发展，“四个百管”分步推进为“四个百园”建设(百花生态公园、百企产业新园、百姓宜居家园、百管文化乐园)，“希望我们的党员、党建品牌能够凝聚起北管村乡村振兴中的共建共治共享的强大正能量”，沈彪说。



嘉定

每每走在公园主干道“初心之路”上，看到展板上北管村从贫穷走向小康的发展历程，总会为自己是北管村人而感到自豪。这座公园不仅为村民提供了茶余饭后散步的环境，也是北管村“四个百管”党建品牌文化的诠释，也是北管村党员们的“荣誉墙”。